Omumvmnouana HAY BIITD aas cryaeHToOB M BbITyCKHUKOB — 2019 1.
JleMoHCTpallMOHHBII BapUAHT: pPeHIeHrue 3a4a4 U KPUTEPUUN HAYKCJIEeHUs 0aJIjIoB
mo HanpasJieHuio 01.04.02 «IIpukigasHass MaTeMaTuKa u MHPOPMATUKA»

ITpoduans 020 «IIpukaagHas MmareMaruka u MHPOPMATUKA»

Bpewms Bbimosinenusi 3agauus — 240 MuH.

Pemenuns omuMnmaaubix 3a1a0uii TO/KHBL ObITH 3aIIACA-
HBI [I0-PYCCKHU MK no-aHrmiicku. Kazknas 3a1a4a oeHn-
Baercs u3 10 6asutoB, MakcuMasbHas cymma — 100 6as11oB.

Time to complete the task is 240 min.

Solutions should be written in English or Russian language.
Each problem costs 10 points, the maximum sum equals
to 100 points.

OBIIIAS YACTBb / GENERAL SECTION

1. Haiitu ripesiest mmoc/ie 1oBaTeIbHOCTHU: 1. Find the limit:

+oo
lim >
im —_
T—+00 1+ x2n2
n=1
Pewenue. 3amernm, 94T0
T 1 1 < 11
1+22n2  zn2+1/22  zn?’
VauTeBasg CXOMEMOCTh paia oT 1/n?, momydaem
+ +
— — — 0.
1+22n2 — =z n?2
n=1 n=1
OTser:
00 x
lim Z — =0
T—400 1+ 22n2
n=1
Kpumepuu:

0-3 Hesepnoe pernenne.
4-6 Tlomyuen BepHbIil oTBeT, HO 0€3 MOJKHOTO ObOOCHOBaHusi. Hampumep, OTCyTCTBYeT HCCI/IEIOBAHME DaBHOMEDPHOM
CXOIMMOCTH PsJIA.

7-9 Bepuoe periierne ¢ He3HAYUTEIBHBIMUA HETOYHOCTSMHU B (DOPMYIMPOBKAX U 0OOCHOBAHUH.

10 Bepnoe pernenue.

2. CKOJIBKO CYIIECTBYET HATYPAJbHBIX YHCEJ 7l TaKUX,
9TOa, HAIEJO JEJIUThCA Ha H7

2. Find all natural numbers n such that a, is exactly
divisible by 57

an =3 —3nH 4y,

Pewenue. Bynem mmucats a = b(mod5), ecin a — b gemarca naneno 5. Tak xak 3* = 1(mod5) To mpome Beero

paccmarpuBaTh uncia n sujaa 4k + j, Tax xkax 3** = 1(mod5)
(a) Ilycre n = 4k. Torma

an = 3T 3% L4 =3 — 3 4+ 4(mod5) = 4(mod 5)
(b) IIycre n = 4k + 1. Torua

an = 3363 — 382 L4 = 27 — 9 + 4(mod5) = 2(mod 5)
(¢) IIycrs n = 4k + 2. Torma

ay = 385 383 L 4 =3 27 4 4(mod5) = 0(mod 5)
(d) IIycrs n = 4k + 3. Torga

ap = 38T 344 L4 =927 — 1 4+ 4(mod 5) = 0(mod 5)

Takum oOpaszom, moxydaeMm, 9TO a, AEJATCA Ha 5 TOJbKO ecau n = 4k + 2 mwmu n = 4k + 3, roe k - HarypaabHOe.
Kpumepuu:

1-3 IlonbiTKY pereHus.

4-5 TlpaBU/IBHBIN OTBET, HO COBEPIIEHHO HEOOOCHOBAHHBII.

6-7 IlosoBUHA TPABUILHOTO OTBETA, IIPU HAJUIUHU [TOYTHA TPABUIBLHOTO PEIIEHUS.

8-9 IIpaBWwiIbHBIH, TOYTH [IOJHOCTBIO (328 UCKJIIOYEHUEM HECYIeCTBEHHBIX POGESIOB) 0GOCHOBAHHBII OTBET.

10 IIpaBuiibHBIi, TOJTHOCTHIO OOOCHOBAHHBIN OTBET.

3. CityuaiiHast BeJIMInHA T PACIIPE/IeJIeHa HOPMAJIBHO C 1a-
pamerpamu (0, 0), TJie 0- CPeTHEKBAIPATUIECKOE OTKIIOHE

une. Haiigure nucriepcuio cirydaiiHON BEJIMIUHBI Y = .

3. A random variable x is normally distributed with mean

0 and standard deviation o. Find variance of a random

variable y = x%.



HauuonanbHbIil ucciienoBareibekuii yuuBepcureT «Bpicinas ITTkora 9KoHOMUKM»

Omumvmnuana HUY BIIID nas cTy/ieHTOB U BBITyCKHUKOB — 2019 1.
no HanpasJieHuio 01.04.02 «IIpukiaasnasa mareMaruka u nHgopmatuka» IIpodbuns 020 «IIpuknagnas

MaTeMaTuKa 1 I/IH(i)OpMaTI/IKa »

Pewenue. st permrenns 3a1a9u HeOOXOAUMO BBIYUCTUTD
o) —xz?
L\ = [ zte 2 da
oo —2a?
Is(\) = [7 a8e 2 da

) —Aa? /o
zameruM, 4to I (A) = f_oo e 2 dx = % (3r0 omna ux dopm unTerpasa [aycca, TakxKe HA3BIBAEMOI'O HHTETPAJIOM

Sitnepa -Ilyaccona). JIro6oit unTerpas Buga

0o —xa?
I(\)= f_oo 22Me =2~ drmoxkeT GBITH MoTydeH hopMaTbHbIM IuddepeHTIpoBanne o A IO/ 3HAKOM HHTErpasa

L\ = [, 22e= % dz = 3\/327’;

Iy (\) = ffooo x4e_%dx = 3/\{/2?
z2 . r

Is(\) = ffooo 28e= 5 dr = 357{?

:!:2
Is(\) = [T, aBe %5 dp = 35TY2n
Otrkyna ciaemryer

o2
Elyl=[" o' Tt—emrde = =1, (%) = — _BVIm 354

o2 . ovar il oV2m (0-2)5/

—z “O- ™
B () = [0 e ™% do = e (31) = S 5 = 1050°
Varly| = FE (yz) —(Ey)” =960°

Kpumepuu:

0-4 TIpeupuHSTHI TONBITKA HANTH peIleHne, He TPUBEIINNE K YCIeXy, WU JOIYIIeHbl OMMUOKN B (hOpPMYJIaX, TOBJIU-
sIBILIE HA XOJI PellleHus (HAIpUMeD, HeBepHO 3anucana hopMysia i MaT. OKUJIAHUs DYHKIIN).

5- 6 IlpaBusbHbIil OTBET 6€3 HEOOXOMMMBIX HOSCHEHMUIA.

7-9 Bepuble paccyKaeHus, JOMYIIEHBI OIMUOKHN B II€PEX0/IaX, OTBET HEBEPHBIN.

10 BepHble paccyKJieHUsI U [IPaBUJIbHBIA OTBET.

4. CkosbKuME criocobamu MoKHO 3amoanThb mudpavu 0, 4. How many ways exist to fill the table 3 x 3 with numbers
1, ..., 9 (Moxuo ¢ noBropenusiMu) Tabsuny 3 X 3 rak, 0,1, ..., 9 (repetions are possible) with a sum over each
9T00BI cyMMa TudpP B KaxKI0i CTPOKe U Kaxk oM cTosiore  column and each row equal to 14.

paBHsiiach 147

Pewenue.
PacceMmorpumM Ipon3BoJIBHYIO MaTPUILY, YAOBJIETBOPAONLYIO YCIOBUSIM 3a1a9u.

a b c
d e f
T Yy =z

Hepe‘{I/ICJII/II\I 3HAYCHUsI dJIeMeHTa, b apu (bI/IKCI/IpOBaHHOM JIEMEHTE a.

a Bosmoxkuble 3Hadenns b Ywucsao crocobos BuibOpa b
0 5,6,7,8,9 5
1 4,5,6,7,8,9 6
2 3,4,5,6,7,8 9 7
3 2,3,4,5,6,7,8,9 8
4 1,2,3,4,5,6,7,8,9 9
5 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 10
6 0,1,2,3,4,56,7,8 9
7 0,1,2,3,4,5,6,7 8
8 0,1,2,3,4,5,6 7
9 0,1,2,3,4,5 6

Ananornunyo TabIAIBl TOIYINM JIJIsT JIMEHTa d B CUIY CHMMETDUHM W HE3aBUCHMOCTH OTDAHWYEHWI JJIs MepBOii
CTPOKHU U CTOJIOIA.

ITpu 3apansbix b u d, umeeM a € [max(0,5 — min(b, d)), min(9, 14 — max(b, d))].

CocraBuM MaTpHUILy MOJICYETa YUC/Ia CIOCODOB BBIOOpA 3HAUEHUN a npu (DUKCHPOBAHHBIX b U d.
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TlogcunTtaem gmcao cmocoboOB, KOTOPHIMUA MOXKHO BBIOpaTh djeMeHT e. JIst 3Toro Haiigem 00/1acTb JOMYCTHUMBIX
3HAYEHUl e IPU BHIOpAHHBIX @, b, d, Beipa3us f, y u z yepe3 a,b,d,e: f = 14—d—e,y=14—b—euz = a+b+d+e—14.
B cuny f,y,z € {0,1,...9} mosy4yaem cucreMy orpaHuveHmii:

0<14—-d—e<9

0<14—-b—e<9

0<a+b+d+e—14<9
A

max(0,5—d,5—b,14 — (b+a+d)) <e<min(9,14 — d,14 — 1,23 — (b + a + d)).
JlorycTuMble 3HAYEHUS G HAXOJIATCH KaK HOMEPA CTPOK, B KOTOPBIX IIPHUCYTCTBYIOT KOoHKpeTHbIe b 1 d. Hanpumep,
st b =8 ud=0,a € {56} Hua kaxmoit napel b u d coctaBuM Tabuuily uuciaa crocob6os Bbibopa e (Ipu Beex
JIOILYCTUMBIX @).

b/d 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 15 19 22 24 25 25 16 9 4 1
19 26 30 33 35 35 25 16 9 4

22 30 39 43 45 45 35 25 16 9
24 33 43 53 55 55 45 35 25 16
25 35 45 55 65 65 55 45 35 25
25 35 45 55 65 75 65 55 45 35
16 25 35 45 55 65 63 53 43 33
9 16 25 35 45 55 53 49 39 30
4 9 16 25 35 45 43 39 34 26
1 4 9 16 25 35 33 30 26 21
3300

DjieMeHTHI f, Yy U z 33JIal0TCsl €JIMHCTBEHHBIM 00Pa30M, UCXO/Isl U3 PABEHCTB COOTBETCTBIOIIMX CYMM IO CTPOKaM M
crosibram 14, mo3TOMy CyMMa YHC/Ia BCeX CIIOCODOB BBIOOPA € JaeT MCKOMBINA OTBET.

Ipumenanue: U3 TOMOTHUTEIBHBIX COODPAYKEHMIA, COKPAIAIOMINX IePeOOP, MOXKHO HUCIIO/IH30BATH CUMMETPHUIO MaT-
PHUIIBI 9HCIIa CIOCOOOB BHIOOPA € OTHOCUTEJHHO IVIABHON AMaroHa/m, u (haKT PABEHCTBA JHCJIA CIIOCOOOB BHIOOPA € JJIst
KOHKDPETHOI1 1apsl b, d KBajipaTy 4ucia crrocoboB BbIOOpa @ (IpU OTCTYTCTBUM JIONOIHATEIBHBIX OrDAHIYEHUI 1S €).

Orser: 3300.

Kpumepuu:

© 00 3O Tk W -

0-3 [TonbITKY HAWTH OTBET, HE MIPUBE/IIINE K yCIIEXY.

4-5 Boruncsenust mpoBeIeHbI C OMIMOKOMN, TOBJIUSBIIEN HA OTBET, UJIN IPUBEIEHO PACCYKIIECHUE, TAIOIIee OIIIO0THOe
pelrenue.

6—7 Beproe pemenne 6e3 OCTATOYHBIX MOSICHEHNH (HAIIPUMED, UCIIOJIb3YeTCs TOT (haKT, UTO YUCIIO € OIPeIeIISeTCs
3HadeHusaMu d U b, HO ITO yTBEPKJIEHUE HE 0OOCHOBAHO).

8-9 Homymiensl apudmerndeckrne OmMuOKY, He BIUSIONINE HA OTBET WX KOPPEKTHOCTH PEITeHUs.

10 IIpaBuibnoe perierre (Ja0OBIM METOJOM) ¥ BEPHBI OTBET.
5. [TocTpouB TabMIIbl ICTUHHOCTH COOTBETCTBYONMIX DYHK-5. Using truth tables for the respective functions, check
1Uil, BBISICHUTD, SKBUBAJEHTHBI JU hopmyssl A u B: the formulae A and B for equivalency:

A=(@Vvyl(E—(y—=2). B=y—(@V2);

Pewenue. CocraBum tabmuiy ucrurHoctan Gopmyn A = (xV7y) L (T — (y — 2)) u B = y — (zV z), a Takke

BXOJSIINX B HUX OIIEPAHIO0B.



2| Z|lyl|ly|z|zVy|ly—=2z|T—=>y—2)|A|lzVz|y—(xVz)| B
011010 1 1 1 0 0 1 0
O|{1]0]1|1 1 1 1 0 1 1 0
0(1]1]0]0 0 0 0 1 0 0 1
Oj111]0]1 0 1 1 0 1 1 0
110(011/0 1 1 1 0 1 1 0
110(0|1|1 1 1 1 0 1 1 0
11011]01]0 1 0 1 0 1 1 0
1/0(1]0/|1 1 1 1 0 1 1 0

T.x. crosibiel A u B ofuHAKOBbI, TO (POPMYJIbI SKBUBAJIEHTHBI.

Kpumepuu:

0-2 IIpeampuHSTH TONBITKYA PEIIeHNs 3aJa9M, He MPUBEAINe K Pe3yJIbTarTy, WA BEpHbI OTBET 0e3 JI0CTATOYHOTO

000CHOBAHUS.

3-5 IlpuBenieno pernreHne U YACTHIHOE PEIIEHNEe, HO OHO HEe BEPHO WJIM HE JOCTATOYHO OOBSICHEHO WMJINA JIOIYIIE-
HBI CYIIECTBEHHbIE OMMOKHU (HAIIpUMED, B OIIPEJIEICHIN U CBOWCTBAX CBONCTAB JIOPMYECKHUX OIEPAlUil) MU IO XOIy
pelleHus JIaHbl BEpHbIE OTBETHI 6e3 obbsicHeHus. HeBepHO cocTaBieHbl TaOIUIBI UCTUHHOCTH.

6-8 TIpaBusbHoe permenue (JIIOOGBIM METOIOM ), HO JOIYIIEHbI HETOYHOCTH B OOOCHOBAHUM PENICHMsI MJIU OILyIEHbI
HEKOTOPBIE CYIIECTBEHHbIE [IEPEXOJIbl UM a0UTYPUEHT JIONYCTII HE3HAIUTE IbHbIE OMUOKY U /WU OIIUCKU, KOTOPBIE HE

MTOBJIMSIIIA HA OOIIUIA XOJ, PEIIeHUS.

9-10 IlpuBemeno KOppeKTHOE peIlleHne, JO0KA3aTeJbCTBO, BCe IMIard OOOCHOBAHBI, IPABHJIbHOE perieHue (JII00bIM
METOJIOM) U IPABUJIBHBI OTBET IPU JOIYIIEHHBIX OIMCKAX UM HETOYHOCTSX.

CIIEIITVNAJIBHA A YACTb / SPECIAL SECTION

6. [Tycrs maTpuma A pa3mepa 3 X 3 TaKOBa, YTO JJIsT JIIO-
Goro BekTopa crobna v € R? BexTopa Av u v oproro-
HaspHLL JJokazars, uto AT + A = 0, rme AT - Tpancmo-
HUPOBaHHASI MATPHUIIA.

6. Given a matrix A 3x 3 such that for an arbitrary column
vector v € R? vectors Av and v are orthogonal, prove that
AT + A =0, where AT is the transposed matrix for A.

Pewenue. Ina k = 1,2, 3 paccmoTpuM BeKTOpa, Vg = (V1 g, U2 k, U3k ) TAKHAE UTO V; = 0; f, T1€ 0; j - JEIbTa~-CUMBOJI
) &y ks V2,k5 U3, , N3] s

Kpouekepa. Torna no yenosuto (Avy,vg) = 0, aro Biewér agp = 0. Hamee, nia 1 < k,m < 3 onpenaum BeKTOpa

Vkm = (V1,k,m» V2, k,m» U3 k,m) TAKHE UTO V; g m = 0; k + 0j m. Torma us (Avk m,Vk.m) = 0 crenyer

Ak k + Qm, k + Ak .m + Am,m = 0.

Ciie10BaTeIbHO, MBI JOKA3AMM Ak = 0 U Ay )y = — A m, & 3HauuT AP + A = 0.
Kpumepuu:
1-4 TlonbITKH pemtenus. 5-7 Ecam 1oKa3aHo OJHO U3 CBOUCTB Gy = 0, Gk = —0k,m- 8-10 IIpaBuibnoe obocnoBannoe

pellieHre; B 3aBUCUMOCTH OT IIOJIHOTHI OOOCHOBAHMSI.
7.Cityra moJty9us OT UMIEPATOpa 3aJaHue HAJIETh IO Off-
HOMY KOJIbILy Ha KaxKJI0ro m3 M KapioB, OOHTAONINX B
JIBOPIIOBOM HPY/LY (CIMTAETCsI, ITO JIO TOTO KAK CJIyTa IPH-
cTynuI K paboTe HU HA OJTHOM U3 Kapile KOJIbIa He ObLI0, 1
KOJIBIIa HAJIEBAIOTCS TAK HAJIE’KHO, UTO KOJIBIIO HE MOXKET
COCKOJIb3HYTh). HajieB Ha Kapia KOJIbIO, CIyra J0JIZKEH
OTITyCTUTDH €ro obpaTHo B npyad. 3-3a caaboro 3penns: o
HE MOXKET OIIPEJIETUTD €CTh JIN Y2Ke Ha KapIle KOJIbI0, TOKa
He BBITAIUT ero Ha cyrnry. Haiiiure anaauTudeckoe BbIpa-
JKEHUe JIJIs MaTeMaTHIeCKOrO0 OXKUJIAHUsI IUCJIa KAPIIOB,
KOTOPBIE CJIYyTa BBIJIOBUT JIO TOTO, KAK BIIEPBbIE BBIJIOBUT
[IEPBOr0 Kapiia, Ha KOTOPOM YK€ €CTh KOJIBIIO, €CJIH CYUM-
TaeTCsl, 9TO BEPOSATHOCTD BBLIOBA JIJIs KAXKJIOTO M3 KAPIIOB
OJINHAKOBA U KAPII C KOJBIOM He yUUTHIBACTCS.

7. Emperor’s servant is given the task of ringing each of
M carps of a palace’s pond. We assume that no carp had
a ring before the servant starts working, and the rings
cannot slip. The servant should release a carp into the
pond after it recieves its ring. Due to his weak eyesight, the
servant is unable to determine whether a carp has a ring
before he fishes it out. Find (analytically) mathematical
expectation for the number of carps the servant will fish
out before he firstly fishes out a carp with a ring, provided
the propabilities to fish out a carp are equal, and the ringed
carps are discarded.

Pewenue. HaiftieM BepOSTHOCTH TOTO, UTO TIEPBBIN yKe OKOJIBIIOBAHHBIN KapIl BBLIOBJIECH MOCTE (0t TobITKuM > ¢ >
2. DTO BO3MOXKHO JIAIIb B CJIy4ae, eCI B Xoje ¢ — 1 IpeaplayIeil MonbITKY BhLIABIUBAJINCH TOJBKO KaPIIbl 0e3 KOJIell,

i—1 _
BeposiTHOCTB 9TOr0 COOBITHS paBHA Po = | [;_, (%

7K€ OKOJIBIIOBAHHBIN KapIl 1 = L .Cre10BaTeJIbHO, ICKOMAasl BEPOATHOCTEL PABHA P =
M ’

CKOE OKUJIAHNE MHTEPeCyolieil Hac BeJimIuHbl paBao E [i] =

rmei=2...M
Kpumepuu:

) . BeposaTHOCTB, TOTO, YTO B XOJI€ 10ii ONBITKA OYy/IET BHIJIOBJIEH

i -
i o1 (M), a MareMarTude-

M
M . i i—1 — M i-(i— i—1
Zi:g@*l)ﬁ k=1 (MTk) = Zi:Q (Mil) k=1 (M — k)

0-4 IlpeanpuHATHI MOMBITKY HAWTH pelleHue, He MPUBEIIINE K YCIeXy WU JIOMYyIeHbl omuOkn B hopMysIaxX, TOBJIN-
SIBIIIUE HA XOJI PEIlleHns (HAIPUMED, HEBEPHO 3anucana hopMyJia st MAT. OKUIAHUs DYHKIIN ).

5-6 [IpaBuibHBIN OTBET 6€3 HEOOXOIUMBIX TOSICHEHUIA.



7-9 Bepubie paccyKaeHus, JOMYINEHbI OMMUOKN B II€PEX0/IaX, OTBET HEBEPHBIN.
10 Bepubie paccyKieHusi U MPaBUJIbHBII OTBET.

8. A graph "a volleyball net"comprises m rows of n elements
each. The vertices are linked if and only if they are neighbours
either in row or in column. For which m and n this graph
(a) is bipartite; (b) contains Hamiltonian cycle?

8. I'pad “BoseitbobHast ceTKa” COCTOUT U3 M PSIIOB IO N
BepmuH B Kaxk0M. COeIMHEHBI TOJBKO COCEJIHAE BEPIIU-
HBI B psity mim crosidie. [lpu kakux m u n sror rpad Oy-
zer (a) aBynosbHbIM; (6) colepKaTh raMUJIBTOHOB IUKJI!

Pewenue.

a) I'pad aBymoiabHbIil Ipu Beex m u n, He paBHbIX omgHopeMento 0. ComocraBuM KaxKJI0il BeplInHe mapy ee Koop-
npuaar 10 ropusontaau (ot 0 10 n) u Beprukaau (or 0 g0 m). Torma coequnensl GyayT BEPIIMHBLY KOTOPHIX OJHA U3
KOODJMHAT COBIIAJIAET, a Apyras oriandaercd na 1. T.e. mpu mepexose 1mo pedpy 4eTHOCTh CyMMBbI KOODIMHAT MEHSETCS.
IToaTomMy j1Be J1oJiM — BEPINUHBI C YETHON CyMMO# KOODJIMHAT U BEPIIMHBI ¢ HedeTHOH cymmoit. Coydait m = n = 0

paccMaTpuBaeTCs OT/AEJbHO, T.K. IIPA STOM HET BTOPOM JT0/IH.

6) Ecan m wam n pasHo 0, TO raMHJIBTOHOBA IMKJIA HET, IOCKOJIBKY caM rpad arukindeckuil (ecaum m = n = 0,
OTBET 3aBUCUT OT UCHOJIb3yeMbIX abUTypUeHTOM omnpesesennii). Jajee cauraeM m 1 1 NOJOXKUTEIHHBIMH.

Ecsiu m wiu n paBHO 1, TO raMUJIBTOHOB IUKJI CyIIECTBYeT (3TO BHEINHsAs rpaHulia ceTku). lajee cuuraeMm, 410

m,n > 1.

Ecsn n HeyerHo, TO raMHIIBTOHOB IHMKJ cyliecrByer. IIpeabsasum ero: (0,0) —
(2,7’)’7,) T (3,7’77,) o (371) o (471) - (47m) e T (n_ Lm) o (nam) o (TL,O) o

(0,m) — (1,m) — (1,1) — (2,1) —
(0,0).

AnajormaHo, raMUJIBTOHOB IUKJI CYINECTBYET, €CJIN 117 HEYeTHO.
Eciu ke 06a uucia dernbl, T0o B rpade Hedernoe ducio sepuma — (m + 1)(n + 1). T.e. ramuibronoB nuki Gymer

LMKJIOM HedeTHOMH Ajuabl. Ho rpad aBymoabHbIR u 110 Teopeme Kenura, MUKJIOB HEYETHON JJIUHBI B HEM HET.
Urak, orser nyHkra 6): m,n > 0, xors 66l OJHO U3 M U N HEYETHO.

Kpumepuu:

0-4 IlpenmpuHSATHI IONBITKY HAWTU PEIICHUE, HE MTPUBEJIIINAE K yCIIeXY.

5-6 IIpaBubHBIN OTBET 6€3 HEOOXOTUMBIX OSICHEHMUIA.

7-9 OuH U3 MyHKTOB 3aJ[aHNs BBIIOJHEH BepHO. [ BTOPOro MyHKTa 3a/[aHusT TPUBEIEHBI BEPHBIE DACCY XK JICHUS, HO

JIOIYIIIEHbI OIMTHOKU, OTBET HEBEPHBIH.
10 Bepubie paccyKjieHus U MPaBUIbHBIN OTBET.

9. (a) Jdan gucsioBoit Maccus juHbI 1. IIpejioxkure airo-
PHUTM, HAXOIANMH MAKCHMAJIBHOE 3HAYCHHE CYMM OTDE3-
KOB 9r0ro Maccusa. Ouennre 9uciao omneparuit (oGparie-
HUS K 9JIEMEHTAM MACCUBA, CPABHEHUs, apudMeTHIECKIX
onepanuii u 1p.) U 06BEM JIONOJIHUTEIBHOM TTAMSTH, Tpe-
Gyemoit Jyist paborsl anropurma. (b) Onrumusupyiite aJ-
roput™M TakuMm obpasom, 4robbl on paboras 3a O(n) ome-

9. For a given array of length n, propose algortihm that
finds the maximum value of the sums of its intervals.
(a) What are the estimated number of operations (use of
array elements, arithmetical operations, comparisons and
so on) and estimated required memory? (b) Improve the
algorithm in such a manner that the estimated number of
operations is about O(n) and estimated memory aboutO(1).

panuit 1 Tpe6osas O(1) TOMOTHATEIHHON TAMSTH.

Pewerue. Obo3HaunM paccMaTpUBaeMBbIil MACCUB Yepes a.
Bynem nmo ogepenn paccmaTpuBaTh WHIEKCH i oT 1 10 n. Ha i-M mare mbl HaXOIMM

e WHJEKC current_max_start, Juis KOTOPOTO OTpe30K alcurrent_max_start],...,a[i] nuMeeT MakCHMAILHYIO
CYMMY CPeJI BCEX OTPE3KOB, 3aKaHYMBAIONINXCS Ha i-il Tosuimu
COOTBETCTBYIOIILYIO CyMMy current_max_sum

® WHJICKCHI HAYAJIA U KOHIA max_start m max_end, a TAKzKe CyMMY 3JIEMEHTOB Max_Sum OTPE3Ka ¢ CAMO GOTBITION
CyMMOIl CPEJI BCEX OTPE3KOB, PACIIOIOKEHHBIX HE IIPABEE 1i-T'O HJIEMEHTA.

Tlosicuum, Kak 310 semaercsd. IlepeMennble HHUIIMAIU3UPYIOTCS KaK current_max_start 0, current_max_sum =
a[0]. Jonycrum Temepb MbI 3HAEM current_max_start m current_max_sum JjIsl i-ro IIara; OImuineM, KaK OHU OOHOB-
gsitorest Ha (1 + 1)-m. HerpymHo BueTs, 9T0 cpeu OTPE3KOB ¢ KOHIOM B (1 + 1)-M 3j1eMeHTe, IepeceKaronmxcs ¢ OT-
PE3KOM, HAIJIEHHBIM HAMU Ha IIPEJIbLILYIIEM I1are, MaKCUMAJIbHYIO CyMMY UMEeT OTPE30K acurrent_max_start],...,af[i+
1], To ecThb npocro nosyvenuslii qobasiaenueM afi + 1] K oTpesKy ¢ npeapiayinero mara. CiegoBaTesbHO, Mbl MOXKEM
cesIaTh CIIeylonee:

e Eciu alcurrent_max_start] + ...+ a[i] + a[i + 1] > a[current_max_start]| + ... + a[i], To MBI He MeHseM
current_max_sum, current_max_start, max_sum u max_start, a max_end mosjaraeM paBHbiM (i+1), ecau oH
ObLT PaBeH i, M OCTABJIEM IIPEXKHUM B IIPOTHBHOM CJIyJae;

e Ecnu a[current_max_start]+...4a[i|+a[i+1] < a[current_max_start]+...+ali], To nosaraem current_max_sum
= a[i+1], current_max_start = (i+1), a max_sum, max_start um max_end He MeHsIEM, €CJIUd max_sum >
al[i+1] u oOHOBJISIEM B COOTBETCTBHUU C IapaMEeTPaMU HOBOTO OTPE3Ka B IIPOTHUBHOM CJIydae.

AjropurM Tpebyer JMIIb OJHOrO IIPOXoZa 1o MaccuBy, u paboraer 3a O(n) oneparmii. Takke JIEFKO BUIETH, YTO

ucnonsyercs O(1) mamsrn.
Kpumepuu:



- ommucaH HeBepHbI ajaropurM — 0 6aJUTOB 3a BCIO 3aja4y BHE 3aBUCHUMOCTH OT OCTAJIBHOLO;
- NpUIYMaH BEPHBIA aJrOPUTM, HE YIOBJETBOPSIONINI OrPAHUYEHUIM TI0 YUCJIY OHEPaIuii min 00bEMY JI0MOoJI-
HUTEIbHON TTaMsaTu — 1 6aJsur;
- IpUJIYMaH BEPHBIH AJTOPUTM, YJIOBJIETBOPSIONINN OrPDAHUYEHUSAM 10 YUCJLY OIEepalfii, HO He 1O O0DbEMY J10-
[TOJTHUTEJILHOM mamsitu — 3 6asiia;
- IPUAyMaH BEPHBIN aJTOPUTM, YIOBJIETBOPSIONINY OrPAHUYEHUSIM 110 O0bEMY IOMOJTHUTEILHON MaMsiTH, HO He
110 9HCJly omepanuit — 3 6asa;
- NIpUJIYMaH BEPHBIA aJITOPUTM, YIAOBJIETBOPSIONINI OrPAHMYEHUSM KaK 110 YUCJIy ONEepaluii, Tak U 10 0ObEMy
JIOTIOJTHUTEIHHON mamMsaTn — 6 6aJuios;
- OIleHKa 4ncya oneparmit — 1 6asia;
- TO Ke C OIEHKOI aCUMIITOTUKHU C ITOMOIIBI0 O-CUMBOJIUKA — 2 6aJiia;
- OIleHKa 00bEMa JOMOJHUTEILHON maMaTn — 1 GaJLT;
- TO ¥Ke C OIEHKON aCHUMIITOTUKHU C TIOMOIIBIO O-CUMBOJIMKHA — 2 Gasiia;
10. JTaHbI iBe BBIOOPKY X1, . . ., Tp UYL, . .., Yo (0 > 10000) 10. z1,...,z, and y1,...,y, (n > 10000) are samples
U3 HOPMAJIBHBIX paclpelieieHnii ¢ Hem3BecTHbIMEU MaTe- generated by two normally distributed random variables
MaTHIECKUMA OXKMJAHUSAMA M, U M, U COOTBETCTBeHHO. with unknown mathematical expectations, m, and m,,
Ilycts Takke oba pacmpesenenuss nmeioT u3Bectuyio u  and known variances, which are equal. Given the hypothesis
OIMHAKOBYIO auciiepcuio. MI3BecTHo, 4o runoresa “m, = m, = m, has been rejected against "m, > m,"or "m, <
m,,” ObljIa OTBEPIHYTa, IIPOTUB OJIHON U3 aJILTEPHATHB ‘M, > m,” with 5 percent significance level, whether the hypothesis
m,” wim “mg, < m,” Ha yposHe 3naunmoctu 5%. Bep- "m, = m,"against "m, # m,"can be rejected with the
HO JI¥, 9TO THUIOTe3a ‘M, = m,” TPOTHB aJbTepPHATHBLI same significance level. Explain your answer.
“mg # m,” OyIer OTBepruyTa Ha ypOBHe 3HaunMocTH 5% 7
OrBer oObsicHUTE.

i

Pewenue. J1jis IpOBEPKH TAKOTO POJIA, THUIIOTE3 MOYKHO HCIIOIB30BAThH z-Kpurepuit @uimepa. OGo3HAYNM uyepe3 o2
JUCTIEPCUIO0 PACCMATPUBAEMBIX CIYIANHBIX BeIUIWH. [[oCTpONM z-CTaTUCTUKY

Ty
/902
n

W3BecTHO, 4TO 2 MMeeT B 3TOM CJIydae CTaHIAPTHOE HOPMAJIbHOE PacIpeesieHue.
O6o3HaUMM Uepe3 ¢, KBAHTHIb YPOBHS (¢ CTAHJAPTHOIO HOPMAJIBHOIO PACIDEIEeHNsT (MHBIMHU CJIOBAMU TaKoe

z =

quciio, Jyisi kKoroporo, P{z < ¢, } = «).

I'mnoresa “m, = m,” oTBepraeTcs MPOTHB AJbTEPHATUBEI “Mm,; > Mm,” Ha yPOBHE 3HAYNMOCTH &, €CIH Z > 1_q-
I'mnoresa “m, = m,” oTBepraeTca MPOTUB AJILTEPHATHBEL “M, < M, 3HAUAMOCTH «, eCIH z < (. Hakomen, runoTesa
“mg, = m,” OTBepraercs IPOTUB AJBTEPHATUBHI “Mm, F# m,” Ha ypOBHE 3HAUMMOCTHU (, €CJIN Z < (o WIA 2 > (1_<o.

Y Y ’ 2 2
Kak merpyano yoeanTbesi, U3 OJIHOTO U3 MEPBBIX JABYX YCJIOBUI HE CJIEIYET TPeThe.

)

)

Kpumepuu:

- JIaH HEBEPHBIIT OTBET Ha BOIpOC 3a7a4un — 0 6aJI0B 3a BCIO 33/1a9y BHE 3aBUCHUMOCTHU OT OCTAJIbLHOTO;

- IIPOCTO BEPHBIA oTBeT 0e3 oObsicHeHuit — 0 OAJLIIOB;

- JIaH BEpHBI OTBET, HO B ODOCHOBAHUU CYIIECTBEHHAs OMIMOKA, ODHAPYKWBAMOIIAsS HEIOHUMAaHUEe TOTO, KaK
paboTaTh C ammapaToM IIPOBEPKHU THIIOTE3 B IEJIOM — 2 baJuia;

- JaH BEpHBI OTBET W OOOCHOBaHWE, B II€JIOM, BEPHO, HO B PEIEHUN HE YKA3aHO SIBHO, KAKOW KpUTepwil wim
KaKas CTATUCTUKA MCIOJB3YeTCs /I TPOBEPKHU TUITOTE3bI MK YKe YIIOMUHACTCS HEIIPABUILHDBIN KPUTEPUH nin
CTaTUCTUKa — 7 0aJlJIOB;

- JIaH BepHbBI OTBET ¥ IIPUBEJEHBI BepHble ODOCHOBAHUSI C YIIOMUHAHUEM IIOIXO/SIIEr0 B PACCMaTPUBAEMOIA
CUTyallnd KPUTEPUs WU CTATUCTUKA — 1 Oasi.

HamnmonanbHbliit nccienoBaTedabckuii yuuBepcuteT «Boiciag I1Ikosa DKoHOMUKMT»



